

# 他们为何捧着几十万元跨城存钱

## 记者走访发现:同一家银行不同城市网点存款利率不同

“同一家银行在不同城市的网点,存款利率不同。”“我要打车、坐高铁去另外一个城市存钱。”……最近,银行的存款利率问题成为不少网友热议的焦点,更有人捧着几十万元跨城存款。

面对大家十分关心的钱袋子问题,昨天,本报记者在上海和苏州两地的4家银行的8个网点展开了走访。

### 不同网点利率不同

这4家银行中,既有国有大行,也有商业银行。其中,两家国有大行邮政储蓄银行和农业银行在两地的存款利率基本一致。以农业银行

为例,记者在农业银行苏州花桥支行和上海嘉定安亭支行所了解到的存款利率均为一年期利率1.9%、两年期2.4%、三年期3.0%。

浦发银行的变化也不是很大。据工作人员介绍,除了一年期利率上海地区稍微高一点外,其他期限的虽有区别,但也基本只出现在不同金额的细分上。

这4家银行中利率变化较大的是江苏某银行。苏州某网点工作人员告诉记者,该行的3个月、6个月、1年、2年、3年、5年的利率分别为:1.562%、1.846%、2.10%、2.70%、3.1%、3.1%。而在上海网点,这6个数据分别为:1.85%、2.05%、2.25%、2.85%、3.5%、3.4%。可以发现,该行在上海的存款利率明显提升,尤其是三年期。

这种情况并非个例。在网络上就有一些人分享了自己为了争取到更好的利率而跨城存款的经历。

那么,同一家银行在不同地区的存款利率为何会有差别?

招联金融首席研究员董希淼认

为,主要有三方面原因:第一,不同地区的市场利率自律定价机制商定的存款上浮幅度、上限可能有所不同;第二,不同地区存款市场供求关系有所不同,客户投资偏好和储蓄习惯不同,影响存款利率定价;第三,同一家银行的不同分支机构的资产负债情况、市场竞争策略存在差异,对存款需求和定价自然不完全一致。

### 银行下调挂牌利率

事实上,许多储户最近突然关心利率变化,其主要原因还是最近多款产品的利率均有不同程度的下调。

近日,浙商银行、恒丰银行、渤海银行3家银行密集发布了调整人民币存款挂牌利率的公告。本轮降息中,中长期定期存款利率的下调幅度相对较大,其中,渤海银行3年期整存整取定期存款利率由3.25%调整为2.95%。

业内普遍认为,这是继4月多家中小银行降息后的新一轮“补降”。与4月存款降息潮以中小银

行为主不同,本轮3家都是股份制商业银行,也是此前国有大行、股份制行中仅存的存款利息“高地”。随着这3家银行降息落地,至此,国有行、股份行定存挂牌利率告别“3%时代”。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华就表示,去年大部分银行已经主动调降过存款利率,近期主要是去年没有调整过的中小银行补充下调,“主要是近年来,国内银行净息差压力增大,部分银行充分利用存款利率市场化调节机制,主动管理负债,有效降低负债成本,‘保卫’净息差”。

还有不少机构认为,未来存款利率仍有走低的可能。

“从长期看,市场无风险利率下降是大势所趋。对居民个人而言,如果资产配置中,中长期存款较多,那么收益率可能有所下降。居民应平衡好风险与收益的关系,如果希望获得较高收益,那么必须承受较高风险,如果不希望承担较高风险,那么应该接受较低收益。如果追求稳健的收益,在存款之外可以适

当配置现金管理类理财产品及货币基金等。”董希淼建议。

另外,随着银行存款利率下调,在一些银行,代销保险成为银行客户经理推销的重点产品,其中,终身寿险备受青睐。中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏接受媒体采访时指出:“保险产品本身具有保障属性,缴费领取灵活,投资收益有保障,并且部分保险产品有健康养老附加服务,成为居民理财投资的一个重要领域。对投资者而言,可根据自身的投资理财目标、风险偏好等,选择合适的保险产品。”

周茂华则提醒投资者,从“保本保息”角度,存款和保险产品二者具有一些共性,但投资者还需关注两类产品的区别。“一是两类产品期限不同,保险产品期限一般较长,存款产品则存取灵活一些,流动性相对较好;二是两类产品的收益不同,存款产品收益固定,而保险产品是固定收益加上分红收益,其中分红收益受金融市场波动影响较大。”

本报记者 杨硕

爱拼才会赢 学思想 强党性 重实践 建新功

# AI辅助医生高效书写病历

## 张江“小巨人”森亿智能探索人工智能医疗新领域

ChatGPT,正引领人工智能新一轮技术革命的浪潮。最近,在2023中国卫生信息技术健康医疗大数据应用交流大会上,森亿医疗科技有限公司(以下简称“森亿智能”)率先发布自主研发的病历生成式语言模型,马上引发业内关注。

这家由几名哥伦比亚大学的海归人员创办的国家高新企业,已成为中国智慧医疗的引领者之一。“我们将开发出更多以疾病为核心的医疗辅助模型,提高就诊效率和准确度;公司也正在向1个亿的‘小目标’进军。”森亿智能创始人兼董事长张少典向记者透露。

### 每年都有重要创新成果

“过去临床医生写病史,需要在脑海中先勾勒病史要点框架,同时围绕要点补充很多雷同的模板化文本信息,不仅费时耗力,还可能出现差错。而‘懂’医生思维的AI智能扩写,能让病历书写成为临床医生和人工智能的‘协作配合’。”据介绍,人工智能在书写过程中“如影随形”,临床医生只需“画龙点睛”,不必再“层层垒土”,让繁重的临床文书工作变得高效、省心、灵活、有内涵。

记者了解到,森亿智能自2016年成立至今,几乎每年都有重要创新成果出炉。2017年,森亿智能率先将数据治理技术带入医疗行业。2018年,森亿智能率先在国内发布了基于人工智能技术的静脉血栓栓塞症防治解决方案。2019年,森亿智能携手华为发布了医疗行业首个基于华为鲲鹏处理器的智慧医院联合解决方案,获得了华为在医疗大数据领域



森亿智能 AI 辅助诊疗入选上海城市数字化转型体验馆六大超级应用之一

颁发的首张认证……

张少典是名副其实的“学霸”,曾就读于上海交通大学,后获得哥伦比亚大学博士学位,研究方向是医学信息学,即将人工智能应用到医疗领域。2016年,博士毕业后他没有选择留在海外,而是回国创办森亿智能,专注于发展医疗人工智能技术。“选择张江是因为这里有类似硅谷的创业产业链和氛围,也方便找到我们需要的顶尖人才。”张少典说。

### 曾为打开市场“很抓狂”

从4人团队、1个月4000元租金的“天之骄子”孵化器起家,森亿智能开启了创业之路。在创业初期,公司多数是技术出身的“理工男”,曾为打开市场“很抓狂”。因

为儿中心搭建科研大数据平台的过程,既是一次机遇也是一次挑战,为了更好地支持产品落地,张少典当下决定把团队的28人直接“搬到”儿中心办公,一待就是4个月,最终克服重重困难,成功落地了第一家客户的第一个产品。

### “跑医院”掌握一手信息

如今的森亿智能已在全国拥有近200家三级医院客户,且数量仍在持续增长中。但在张少典看来,面临的挑战仍是深度融入市场,公司更要通过内部精细化管理运营提升效率,争取尽快实现盈利1个亿的“小目标”。

在国家“十四五”规划加快数字化转型的背景下,当前医院正迅速从信息化全面迈向数据化和智能化时代。为了掌握公司和客户的一手情况,张少典经常到全国各地“跑医院”。“研发产品首先要以医院发展为需求导向。”他表示,通过面对面的交流才能真正了解医院的需求,从院长“点赞”到真正接受产品,还有很长的一段路要走,只有掌握一手信息,才能有针对性地建设好“数智医脑”。

如今,森亿智能 AI 辅助诊疗已入选上海城市数字化转型体验馆的六大超级应用之一。张少典表示:“未来几年,森亿智能将持续以‘老百姓生命守护者’为愿景,开发出更多医疗场景的人工智能医疗产品,努力提供全方位、全生命期的健康服务。同时,将加大在智慧医院、智慧卫健等整体解决方案上的研发投入,全面助力公立医院高质量发展和公共卫生体系建设。” 本报记者 宋宁华

# 上海首例 PRRT 临床试验 今天启动

本报讯(通讯员 王懿辉 记者 左妍)今天上午,复旦大学附属肿瘤医院举行上海首例PRRT临床试验启动仪式,这也是国内首个PRRT临床试验。

据悉,PRRT疗法是指肽受体放射性核素疗法,其原理是利用生长抑素类似物与生长抑素受体特异性结合,将“核导弹”——镥177-DOTATATE引入体内并特异性地对肿瘤细胞实行精准打击,在肿瘤细胞内发挥生物治疗和肿瘤内照射的双重作用,进而达到杀灭肿瘤的效果。

今天接受PRRT临床试验的患者王阿姨58岁,被诊断为直肠神经内分泌肿瘤伴直肠系膜、肝脏弥漫性转移2年多,先后经历多种治疗,目前疾病仍有进展。

复旦肿瘤医院神经内分泌肿瘤多学科首席专家陈浩教授会诊后建议,患者可采用镥177-DOTATATE治疗,今天是第一次,根据方案需要4次治疗,每次间隔时间为6—8周。

核医学科主任宋少莉教授说,肿瘤医院核医学科是国内最早开展生长抑素受体显像的单位,为首批获批的国家放射性药物临床试验基地,也是上海分子影像探针工程技术研究中心,拥有放射性药品IV类许可证。而这款药由北京先通公司研发,具有我国自主知识产权,此次系国内首个PRRT治疗的临床试验,王阿姨是上海首例PRRT临床试验的患者。

复旦肿瘤医院院长虞先潜教授表示,此次PRRT新疗法的临床试验启动,可以形成基于我国患者诊疗情况的研究数据。而临床上要想突破疑难重症肿瘤诊治的瓶颈,需要科技创新来引领,更强调不同学科间的交叉融合。